

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50, reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Importante

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, é igualmente hacemos también a los señores anunciantes.

Escuela de perversión

Son los problemas sociales asuntos de tan magna complejidad, que la contemplación de unos de sus puntos de vista sirve tan solo, muchas veces, para dar idea de la inmensidad del campo en que se desarrollan.

Sin la osadía de pretender abarcar la totalidad del conjunto de medidas sociales y de cultura que pudieran ser base de tan elevada y útil tarea, voy a fijarme tan solo en uno de los efectos ó facetas de tan interesante problema.

Quien haya asistido a la vista pública de algún juicio oral, habrá podido ver entre la multitud que se agolpa junto a la barra que separa a los actores del público, numerosos jóvenes, muchachos casi siempre, que siguen el curso del juicio con aquel especial interés que el pueblo lleva siempre a los espectáculos.

Son, casi siempre, los mismos: seres de cara pálida y ojos llenos de ansias en los cuales centellea el fuego destructor de las pasiones prematuras. Aquellos jóvenes son la vanguardia de la infancia delincente, los doctores de la perversión de sus compinches, entre los cuales por sus conocimientos ocupan preeminente lugar; los guías y consejeros de la hez social formada por la minoría de edad depravada y sin conciencia, que, con afrenta, de la ley natural, viola íntegramente la ley divina del Decálogo.

Y al pensar que hay un artículo en la ley de Enjuiciamiento criminal que faculta al presidente para disponer que los juicios orales se celebren a puerta cerrada cuando así lo exige la moralidad ó el orden público, ocurre preguntar ¿por qué no se han de celebrar siempre a puerta cerrada para los menores de edad los juicios orales? ¿Acaso no existen para ello poderosísimas razones de moralidad y aún de orden público?

Yo considero que sí, y aun entiendo, además, que con la adopción de semejante medida no sufriría el menor quebranto el principio de la publicidad en los debates judiciales, que es uno de los ejes del sistema procesal penal vigente entre nosotros.

El gobernador de la presidencia de Benares no podía permitir que siguiesen en su palacio los alegres y bulliciosos bailes, cuando el homicidio infame de un inglés, tal como John Malcolm, llevaba el luto al alma de todos sus compatriotas.

El ruido cesó, apagáronse las luces, y los convidados de lord Singleton se retiraron tristes y silenciosos.

—Doorgal—dijo entonces la Princesa al rajah,—tenemos que hablar esta misma noche largo rato. Ahora, suplico a usted que me acompañe.

—Estoy a sus órdenes, Princesa. Y se alejaron juntos del palacio de la presidencia.

de resultarlo permitir la comunión de sus aimas con las de criminales de toda castaña. EMILIANO LOS ARCOS PERALTA. Pamplona 26—12—1910.

Cháchara

Ya se han pasado las fiestas alegres de Navidad y ahora ya estamos lo mismo, pero exactamente igual los que en ellas disfrutamos del capón y del champán y los que en ellas tuvimos alguna contrariedad, porque de todo, lectores, la vida del mundo da.

Ya pasadas estas fiestas, como pudo cada cual, nos queda una corta solución de continuidad, que entre el día de Inocentes y el de San Silvestre está, para luego entrar de lleno en el año regular de mil novecientos once, que Dios sabe si será año portentoso en dichas ó en desdichas sin igual, aunque yo estoy sospechando que igual que todos vendrá lleno de dichas para unos, y para otros, tal cual, para muchos todo lleno de esperanzas nada más, las esperanzas que dejan en su senda los que van ya muy camino adelante y á toda velocidad.

De todos modos, lectores, lo que sea sonará, y allá para el año doce ya diremos cada cual, si Dios quiere darnos vida, cómo nos fué por acá.

MODAS

Cuando os encarguéis un traje sastre en casa de un buen modista, importa poco que elijas una chaqueta de líneas clásicas ó un traje de ingeniosa fantasía. Este tiene probabilidades de estar de moda en la siguiente estación; aquel no pasará nunca de ella.

Aun no siendo un cliente constante, la señorita encargada de vender se dará cuenta en seguida de la hechura que os sienta mejor; adaptará el traje á vuestra estatura y solo faltará acomodar su precio á vuestro presupuesto y á vuestro método de vida. Pero cuando se tiene modista ó se emplea una costurera sin ideas propias y puramente ejecutadora, es más difícil elegir, porque con frecuencia no nos hacemos cargo del efecto que, puesto por nosotros mismos, producirá un modelo, y tenemos que arrepentirnos de nuestra elección después de hecho el traje.

En tales circunstancias, no elijáis un traje de siluet demasíada nueva, que una modesta costurera no sabe poner en su punto, porque os exponéis á tener un traje mal hecho. Por otra parte, la chaqueta absolutamente clásica exige, para ser verdaderamente elegante, una ejecución perfecta, y el oficio de sastre no se improvisa.

Y cierran en medio del delantero, ya á un costado ó al bies, las chaquetas que abrochan desde el cuello hasta el borde inferior de la aldetá parecen más confortables que las otras y más á propósito para el rigor del invierno, pero nada se opone á llevar una chaqueta abierta, con un chaleco de piel rosa ó de gamuzá, que engruesa poco y sirve de adorno en la primavera; podréis reemplazarle por uno de paño ó de jerga cuadrículada, y tendréis un abrigo de todas las estaciones, sin necesidad de cambiarle los forros.

La repetición de los mismos paneles; plegados y adornos en la chaqueta, y en la falda, es con frecuencia una dificultad que se puede evitar, puesto que la moda no la impone. Muchas faldas tienen al costado una especie de falso dobladillo vete, que semeja una solapa, y el mismo adorno se pone en la aldetá de la chaqueta; pero es preciso darles la proporción debida, haciendo el segundo más estrecho, sin que lo sea demasiado. Es relativamente fácil para un sastre que tiene práctica y golpe de vista, que estudia su modelo en lienzo de algodón para hacer en él los retoques necesarios; pero es cosa más complicada cuando se trabaja por sí misma ó se hace trabajar á una costurera sin experiencia.

Djella, según creemos haberlo dicho anteriormente a nuestros lectores, poseía en Benares un palacio que los europeos citaban, con justa razón, como una maravilla.

Este magnífico edificio estaba construido de granito rosa y mármol blanco; era del más puro estilo oriental, y su fachada monumental daba sobre la plaza mayor de la ciudad.

Sus balcones dominaban el puente de Ganges, é inmensos jardines se extendían á la otra parte.

Djella introdujo á Doorgal en su lujoso gabinete, cuyo mobiliario procedía de París.

Luego le dejó solo, diciéndole: —Dentro de algunos minutos soy con usted.

En efecto, al cabo de menos de un cuarto de hora, volvió á presentarse la Princesa.

Su traje de baile había sido substituido por un peinador de muselina blanca, adornado de preciosos bordados, y su espléndida cabellera negra, libre del peso de la diadema, flotaba sobre sus hombros en largas y espesas trenzas.

Dos criados acompañaban á Djella, llevando una pequeña mesa servida, que colocaron en medio del gabinete.

—¡Ah, princesa!—exclamó Doorgal,—¿tiene usted ganas de comer?

—Sí, por Dios—repuso Djella sonriendo.—Esta noche debíamos haber cenado con el gobernador, pero sir Jorge Malcolm, con

Los paneles plegados y los bordados, repetidos en la falda y la chaqueta presentan complicaciones análogas, que se evitarán si se elije, por ejemplo, la chaqueta abrochada y la falda abierta sobre una falda plegada. La línea del vestido y la del abrigo son absolutamente independientes la una de la otra y no hay que preocuparse de la proporción de la semejanza.

Para los trajes sastre, la jerga, «cheviot» y «homespun» comparten por igual nuestro favor, pero hay jergas y jergas; al lado de las jergas clásicas en diagonal, las hay perladas, en que los hilos tienen más relieve, y las hay también inglesas muy apretadas, muy finas, y, sin embargo, flexibles, que cuestan de 7 á 9 francos el metro. Ciertas jergas «pañeros», azul marino, están extrañamente tejidas, con un hilo azul claro que forma la trama y un hilo negro que forma la urdimbre. Estos hilos dibujan cuadros pequeños ó grandes. Es una tela preciosa para trajes de señoritas, un poco cara (11 y 12 francos el metro), pero muy ancha, por lo cual se necesitan pocos metros para un traje. He visto también jergas brillantes y lisas de todos los matices conocidos, con filetes de otros colores, bastante bonitas en algunos de esas matices, pero que cansarán pronto y que no aconsejo á las que se hacen un solo traje por año. Estas telas tienen el inconveniente de recordar demasiado á las jergas rayadas que aparecieron en la primavera, antes del Concurso hípico, y á las sedas rayadas con que se hicieron tantos trajes sastre. Son tejidos que se conocen antes de haberlos visto porque repiten casi sin variación las disposiciones de otras telas, aunque no su aspecto de conjunto ni sus reflejos. Imaginad el duro contraste de estas jergas brillantes y lisas con las telas afiligradas, peludas, rugosas ó nevadas, que se encuentran en las colecciones de muestras y cuya flexibilidad y blandura son tan atractivas. Aquellas telas se bajarán mejor, harán pliegues más bonitos y avalorarán las pieles que los adornen.

Algunas jergas nuevas muy caras (14 á 15 francos el metro) son de un color muy bonito y tienen doble cara: de un lado, por ejemplo, un cuadrícula azul y negro en «pata de gallina», y del otro cuadros escoceses. Estas telas confortables están muy indicadas para chaquetas sin forro. No os describo más que una de ellas, pero hay numerosas variantes que seguramente os gustarán.

No sé si recordareis que se anunció en la primavera la moda de las telas nevadas. No las he visto en jerga, pero hay muchas en paño, especialmente en paño trenzado grisáceo, más propias para abrigos que para vestidos. Son telas sin revés, con ingleteados poco marcados, con lunares pequeños que corta lo bastante poco el fondo para que no se cansen.

Se ven muchos terciopelos de lana: terciopelo liso (de doce á catorce francos el metro), especie de paño afiligrado en blanco, que tiene casi el aspecto de una piel y la ligereza del pelo de camello; terciopelo de cañutitos blancos, cuyo fondo es liso como un lienzo de lana.

El terciopelo será la tela favorita en este invierno, no solamente el de lana sino también el verdadero terciopelo en todas sus formas: liso y de fantasía, de algodón y de seda.

Los terciopelos de seda brochados sobre fondos de raso, de gasa de color rayada con mil rayas de oro de vuela glassada, de crepón de seda, se cuentan entre los más nuevos.

Baronesa de Lerin.

Sport vasco

En «Euskal-Jai», Lo desaparecido del tiempo y la relativa bondad del cartel, han sido causa de que en las festividades pasadas se viese muy concurrido el frontón.

La jornada, pues, ha sido buena para la Empresa, aunque no lo ha sido menos para Ignacio Astiz, que resultó victorioso ambas tardes.

Contendieron el domingo los aplaudidos hermanos Ucin, con celeste distintivo, contra Astiz y Pepe Murillo, de rojo, y hay que confesar que fué un verdadero fracaso, pues los de Azpeitia, que aunque con bastante apuro habían ya vencido en esta combinación, resultaron derrotados en toda línea, sin conseguir llevar al contador más de 2 juegos de los 9 á que el partido se había concertado.

La pelea duró escasamente una hora y la catedral acertó de lleno, pues Astiz y Murillo fueron sus favoritos desde un principio, con momio de 12 y 13 á 8, que luego creció progresivamente.

Es posible que los hermanos Ucin jugaran menos que en días anteriores, pero lo que es

indiscutible, es que la pareja colorada pegó más, pero mucho más que lo que era de suponer.

A segunda hora Machin y Salcedo ganaron también de café á Taberna y Lesac, por quienes de salud se dió el dinero en razón de 14 á 8.

Todos jugaron bien, salvo Lesca en quien no extrañó causara efecto la actitud de cierta parte de los espectadores, y la catedral tuvo tiempo para «volucionar» y salvar todo ó gran parte de su dinero.

Ayer lunes jugaron, también en reprise, Aramendía y Astiz, azules, contra Murillo y Olaiola, rojos, saliendo el dinero por aquellos con momio de 11 y 12 á 8.

Los tres primeros juegos fueron para los colorados, lo que dió motivo á que el momio cambiara y se diese por Murillo y Olaiola en relación de doble á sencillo.

Después de un granadeo peloteo se efectuó la igualada á 4 y á partir de aquí, Astiz y Aramendía, aunque seguidos de cerca por Pepe y Olaiola, salieron por delante para llegar á la meta cuando los colorados contaban solamente 6 juegos.

Pepe estuvo bien, aunque sin excederse. Olaiola, que comenzó con grandes arreos, decayó notablemente en la segunda mitad, á causa de las acometidas de sus adversarios. Sacó en general inmejorablemente, si bien tuvo la desgracia de faltar en cuatro ó cinco tantos.

Aramendía estuvo muy flojito, y de haber atacado Pepe en el dentro como días pasados, es muy posible hubiese sido muy otro el resultado del partido.

Astiz muy bien en total; pero durante un par de juegos, entre el 3º y 5º, se mostró tan codicioso, fuerte y seguro, pegó con tal brío, acudió con tal diligencia, que no es nada de extrañar que esta su actitud desmoronase en alguna parte á los de la faja encarnada.

Después se dió de salida 14, 16, 18 y 20 á 8, por Egúzquiza menor y Benavides y se llevaron el partido de calle Machin y Salcedo, que jugaron muy bien.

Benavides también estuvo bien y el único que estuvo fatallito fué Egúzquiza.

K. CHETE.

Ecos de todas partes

Jensen ha obtenido los siguientes resultados de sus trabajos de experimentación sobre la influencia de la alimentación en la secreción de la leche.

Una alimentación de base de heno ó hierba con adición de algunas sales (lactato de hierro, fosfato bisódico ó bicálcico, cloruro de sodio ó de potasa, nitrato de potasa, etc.) en cantidad determinada, le ha permitido, sobre todo cuando era más abundante el suministro de nitrato de potasa encontrar en la leche algo de ácido nítrico; la disminución del heno y el aumento de la remolacha aumentaron la cantidad de ácidos volátiles en la parte grasa de la manteca, y el ácido oleico era mayor con el salvado.

Mayor interés adquieren sus experimentos cuando, divididos los animales en grupos homogéneos desde el punto de vista de la cantidad de la leche etc. etc., les suministró hierba procedente de prados no estercolados y de otros que habían sido abonados de varias maneras.

Jensen, de las observaciones hechas y con los resultados obtenidos cree poder afirmar que con el forraje verde aumenta el grado de acidez de la leche; que con un forraje rico en combinaciones fosfatadas y orgánicas se obtiene una leche con poca potasa, con poca acidez y que difícilmente cuaja.

Según Prasinowski, las vacas alimentadas con forraje seco m-laza dan una leche que contiene cenizas (especialmente sales de calcio) en cantidad de un 5 por 100 superior á la normal; con forrajes secos se obtiene leche sin fermentos; la leche de vacas alimentadas con forraje verde tiene menos grasa que la normal, y la de los animales alimentados con forraje seco y con diastasas es excelente, por ser muy rica en fermentos digestivos.

En otras pruebas se tuvieron en cuenta los factores que intervienen en la producción de la leche entre los que ocupan lugar preferente la fase del período de lactación, la edad de la vaca, la cantidad y calidad de la ración y la aptitud del animal para convertir en leche, sin beneficio del propio peso vivo, una buena parte del alimento. Y se notó que el mejor aprovechamiento de los alimentos con relación á la secreción lactea se encuentra en las vacas de seis á siete años, que la cantidad de alimento necesario para tener una unidad de leche debe ser hacia el término del período de lactación casi triple que la del principio, y para las vacas jóvenes más crecida que para las viejas, y que se obtiene la cantidad máxima de leche con una alimentación rica en substancias azoadas.

La vida de los árboles. La palma vive de 200 á 300, el olmo 355, el ciprés, 348; la hiedra, 448; el arce, 478; el castaño, 625; el limonero, 648; el cedro, 800; el plátano, 820; el nogal 900; el tilo 1076; el plátano 1200; el roble 1400; el olivo 2000 y el manick de California 5000.

Luis PERNAS.

Arbizu, Diciembre, 1910.

Crónica barcelonesa

Del Capitolio á la roca Tarpeya

Aquel altanero y dictador Lerroux, que con audacia singular ha llegado á dominar completamente en la ciudad de Barcelona, convirtiéndose de hecho en un señor de horca y cuchillo, acaba de recibir en el Congreso herida de muerte.

Aquel habilidoso parlamentario que en fecha no lejána pronunció en la Cámara popular un resudo y elocuente discurso, que hizo ver en él al gubernamental republicano capaz de dirigir con tino y acierto la nave del Estado, ha visto en un momento desvanecida la aureola política que le rodeaba, ante la acusación formidable é indestructible que en el Congreso se ha hecho de la pésima conducta administrativa de la mayoría radical del Ayuntamiento de esta hermosa ciudad, tan castigada por las luchas políticas.

Aquel violento y fogoso tribuno que arrebató á las masas, que arrastraba tras de sí á las multitudes que asistían á sus actos de propaganda, con la virilidad de su lenguaje y con la violencia de sus palabras, ha causado lástima y compasión al verle incesante y temeroso, cual novel orador, tartamudeando frases de disculpa sin basar su defensa en datos precisos, ante una Cámara acostumbrada al tráfico de la política, pero jamás vencido, que se creía ante sus enemigos y que á los ataques virulentos de los partidos contrarios contestaba con arrogancias de dictador.

Mas por desgracia para él, todo tiene fin en este mundo. Sic gloria transit mundi... Ante el correcto y conciso Ventosa, incapaz de un desplante, de una atanería, el gran Lerroux ha temblado, se ha hundido políticamente.

No ha caído con el supremo rasgo del atleta que muere vencido por la superioridad numérica del enemigo.

Ha muerto con el gesto de terror y desconcierto del combatiente indefenso, que vé cebarse en él las certeras flechas de un adversario superior.

No le han hecho humillar su altiva cerviz los ardorosos ataques de sus enemigos.

No han logrado arrancarle su influencia política la habilidad de sus contrincantes. Lerroux muere víctima de sus propios amigos.

Los vicios y corruptelas de sus secuaces han acabado con él.

El partido radical de Lerroux está herido de muerte. Don Alejandro es un cadáver, Ventosa y Carner lo mataron. Azcarate lo amortajó y Pablo Iglesias lo enterró.

Un hombre que en pleno Congreso recibe una desautorización pública y solemne como la que Azcarate y Pablo Iglesias han fulminado sobre él, no puede actuar, se debe retirar.

Las palabras de Azcarate son terminantes. «El señor Lerroux no nos ha convencido.»

Es decir, el más caracterizado republicano de España ha querido decir con su autoridad indiscutible, con las anteriores palabras, que el partido radical barcelonés ha administrado pesadamente y su jefe señor Lerroux al defender la gestión de sus partidarios del Ayuntamiento, se hace responsable de su conducta, de sus actos.

La sensación que ha causado en los círculos políticos este anatema contra Lerroux es inmensa.

El prestigio del caudillo republicano ha sufrido un rudo golpe.

Su reputación difícilmente podrá desorendarse de la mancha que esta desautorización ha echado sobre ella.

Pobre Lerroux! No has caído gallardamente. No mueres airadamente espada en mano defendiendo tu imperio.

Pierdes tu centro y tu corona como Sancho perdió el gobierno de su insula Barataria. Sin defenderle, sin valor para morir matando.

Más el honrado Sancho pudo decir satisfecho en su jinguna candidez: «sin blanca entré

ted. Mas ese inglés está muy en guardia, y en este caso, ¿qué podría usted contra él?

—Lo podré todo.

—Piense usted; que el tiempo apremia.

—Mañana no será ya terrible Jorge Malcolm.

—¡Mañana!—repitió Doorgal-Sahib.

—Si, ó más bien hoy, porque son las dos de la mañana.

—¿Ha preparado usted ya el plan que debe originar su pérdida?

—Sí.

—¿Y en ese plan, debo yo representar algún papel?

—Seguramente, el papel principal.

—¿Quisiera conocerlo!... si no es indiscreción...

—Lejos de eso, y aun esa curiosidad me parece muy legítima, pues que precisamente por satisfacerla he querido traerle á usted esta noche.

—Ya escuchó, princesa.

—Comenzo, pues.

No desolveremos ante nuestros lectores el plan de Djella, porque no lo tardar mucho tiempo en conocerle por sus inmediatos resultados.

Básteles saber que cuando la princesa terminó de hablar, Doorgal, poseído de un sincero entusiasmo, exclamó:

—¡Princesa, es usted mujer de genio!

—Nunca lo he dudado—respondió Djella riendo.

Luego añadió:

El pais misterioso

VI

En nombre de Bowhania

La trágica aparición de Jorge Malcolm, acompañando el cadáver de su padre y viniendo á pedir justicia, había puesto bruscamente término á la fiesta.

El gobernador de la presidencia de Benares no podía permitir que siguiesen en su palacio los alegres y bulliciosos bailes, cuando el homicidio infame de un inglés, tal como John Malcolm, llevaba el luto al alma de todos sus compatriotas.

El ruido cesó, apagáronse las luces, y los convidados de lord Singleton se retiraron tristes y silenciosos.

—Doorgal—dijo entonces la Princesa al rajah,—tenemos que hablar esta misma noche largo rato. Ahora, suplico á usted que me acompañe.

—Estoy á sus órdenes, Princesa. Y se alejaron juntos del palacio de la presidencia.

008 Ministerio de Cultura

en este gobierno y sin ella salgo. Mientras que Lerroux más listo y más ladino gustará de las delicias del auto y podrá actuar de burgués acudado consolando su pérdida influyente política con el corte del cupón y con la preocupación constante del rentista, el alza y baja de los valores.

La eterna ley de las compensaciones. Cuando un régimen político se derrumba acarrea para el soberano destronado una crisis económica.

Más esta vez no. El Emperador del Paralelo no teme ni la emigración, ni la miseria. Su partido muere y su jefe se podrá retirar tranquilamente, a gozar de las delicias del hogar sin que haya nadie que pretenda arrebatárselo, cual al desdichado ex-sultán de Turquía Abdul-Hamid, su fortuna particular.

Más no solo ha recibido un rudo golpe el partido radical sino todo el partido republicano. Pues la masa del país habrá visto patentemente demostrada la capacidad administrativa de los republicanos españoles y se habrá hecho cargo de las cualidades morales que les adornan.

Después del ensayo de república que nos trajo la revolución septentrina, vuelve a reproducirse ahora el lamentable espectáculo de la administración republicana.

Si antes, contando el partido republicano con tan eminentes hombres como Salmerón, Pi y Margall, Castelar y Figueras, no pudo gobernar que sucedería ahora si se implantase la República?

Otra consecuencia se desprende del resultado del actual debate parlamentario. Los nacionalistas, aferrados e ilusionados con sus utópicas ideas, no se declaraban satisfechos con la prudente autonomía que el señor Maura concedía a los Ayuntamientos en su ley de Administración local y demandaban la inmediata concesión de una completa autonomía, reclamando la no intervención del Poder Central en el régimen municipal.

Y ahora viendo atribulados e impotentes, la inmoraliad administrativa del Ayuntamiento barcelonés, acaden presurosos al Poder central para que ejercite su derecho de veto.

Es esto consecuente? Ardientes partidarios ellos del sufragio universal, debieran respetar los acuerdos de la mayoría radical del Ayuntamiento, elegida por el voto popular.

Mas abriendo los ojos a la realidad, reconocen implícitamente su error y comprenden al recurrir al Poder central que éste necesariamente debe reservarse la suprema misión de intervenir en la vida municipal, para que sin menoscabo del principio autonomista pueda velar por el cumplimiento del derecho y poner coto a corruptelas fáciles de originarse en estos organismos administrativos.

JOAQUIN NAVASAL Y MENDIRI. Barcelona 24 Diciembre 1910.

Notas teatrales

Hace varios días que no digo nada del teatro. Bien es verdad que en cuanto a obras se refiere bien poco hay que decir que sea agradable.

Porque, señores, se ha repetido mucho el trabajo, y esto no es muy agradable. Mi refrán dice «más vale lo bueno conocido que lo malo por conocer», pero este refrán tiene derecho en este caso, nada más que a media aplicación.

Por entero no puede ser aplicado, porque para ello tendríamos que reconocer que fué bueno, en el sentido artístico, todo cuanto se hizo, y ¡ay! esto no puede decirse.

Y digo en el sentido artístico porque a una compañía de comedia y de dramas como la que hoy tenemos en Pamplona, no podemos juzgarla por su labor y por su repertorio, desde el mismo punto de vista en que nos colocamos para juzgar a una compañía del género chico, porque en estas compañías el elemento Arte es ya casi un elemento ageno; no solo no se le ve por ninguna parte, sino que ni siquiera se le advierte.

Y en una compañía de la significación de esta que dirigen los señores Rodrigo y Vigo el elemento arte ha de ser, debe ser, el fundamento.

¿Por qué no hemos admirado más labor de Benavente, de Linares, de los hermanos Quintero? ¿Por qué no hemos visto el nombre de Martínez Sierra en los carteles? ¿A qué tanto «Mi papá», tanto «Afinador» y demás menudencias?

En cuanto a programas hemos andado medianamente. Creo que así lo reconocerán también las empresas.

En cuanto se refiere a la labor de los artistas la cosa varía. Casi no he hablado de los actores de la compañía.

Hoy que puedo dedicarles unas líneas, se las dedico con gusto. Hablaré de todos ellos, menos de las cuatro siliars fundamentales de la compañía, que son las señoras Cano y Parejo, y los señores Vigo y Rodrigo, porque de los cuatro he hablado dedicándoles menos elogios, seguramente, de los que merecen.

La señora Gil Andrés, que es la dama joven, tiene excelentes condiciones artísticas. Su labor ha sido siempre la expresión de una buena voluntad puesta al servicio del talento.

Me voy a permitir una ligera indicación. Corrija V., señora, su particular manera de dar intensidad a las expresiones. Marcando menos los efectos de todas las impresiones, y afinando la manera de expresar, de exteriorizar los estados de ánimo, llegaría usted a producir la emoción justa, a dar la sensación exacta.

La señora Embid ha interpretado con acierto todos los personajes que ha representado. En «Mi papá» y en «El centenario» fué muy buena su labor artística.

La señorita Pacheco (E) que es una niña, está en condiciones de llegar a ocupar en la escena un puesto de preferencia. Esta señorita es de las actrices que en plena juventud llegan a la cumbre. Cuida mucho de seguir estudiando como hasta ahora; no utilice los aplausos ni los elogios sino como elementos alentadores; y siga siempre su camino sin mirar a los lados, donde están, como estatuas, los modelos viejos.

Para demostrar que vale basta su labor en «Mi papá» y en «Amores y amoríos». En esta última, especialmente su trabajo revela el talento, y las condiciones artísticas que se necesitan para ser una buena actriz.

Merece, pues, esta señorita, entrar en el repertorio de papeles que requieran estudio detenido. La señorita Pacheco (T.) cumple perfectamente siempre. Es bonita, elegante y discreta.

También la señora Sanchez cumple justamente sus deberes artísticos. Creo que no me he olvidado de ninguna señora. Otro día tendré mucho gusto en dedicar unos parrufitos a los señores.

GARCILASO.

LA PROPIEDAD EN MARRUECOS

El derecho dominical exige al título, como su prueba, para que produzca efectos contra tercero, con arreglo al derecho islámico.

En materia de propiedad inmueble, la autoridad es el kaid, al cual está atribuida la misión calificadora de los derechos, sin que contra sus resoluciones quepa apelación.

Así ha reconocido el art. 60 del acta de Algeciras, al decir: «Antes de autorizar la redacción de las actas de transmisión de la propiedad, el kaid habrá de asegurarse de la regularidad de los títulos con arreglo a la ley musulmana.»

El kaid es, pues, el registrador europeo, con la diferencia de que no tiene registro a su cargo, lo cual es algo ciertamente. Está llamado, por tanto, el kaid a dar su visto al derecho de propiedad.

Requerido al efecto, deja transcurrir un plazo de tres meses, durante el cual admite, o debe admitir, cuantas reclamaciones se hagan por tercero, ni más ni menos que en las informaciones posesorias de nuestra reforma de ley hipotecaria, y mientras tanto si el futuro adquirente es extranjero, habrá de solicitar el consentimiento del sultán, si se trata de inmuebles, situados fuera de los diez kilómetros que fija el protocolo de Algeciras. Si los bienes están dentro de esa zona, para la que hay concedida una autorización general, bastará que se provea de un certificado acreditativo de que el representante del Maghzen no se opone a la operación.

Al expirar el plazo, el kaid viene obligado a admitir o rechazar la demanda del adquirente. En caso de que la resolución sea conforme a lo pretendido, su pronunciamiento, del que los adules darán fé en la forma ordinaria, constituye el título de la propiedad inmueble, llamado a hacer fé en todo momento y ocasión.

He ahí la hoja amarillenta guardada en los cañutos de caña de los indígenas, ó en la papelería del europeo. Ese papel es el símbolo, es el signo del terreno, puesto únicamente bajo la custodia del interesado. De aquí que se eche de menos, en Marruecos un registro de la propiedad, que en manera alguna se opondría al derecho koránico, ya que nada cambiaría con ello el régimen de la propiedad, ofreciendo en cambio inmensas ventajas.

No es necesario insistir mucho para demostrar la conveniencia de esa innovación, que en el imperio cherifiano evitaría conflictos que a todas horas se producen con gravísimo daño de los intereses particulares.

Si el registro no hay garantía posible para el propietario, expuesto siempre a perjuicios sin cuento y verse envuelto en las mailas de complicados pleitos, ya que si el historial de la finca no se halla escrito en un libro fehaciente siempre, nada estorba que sea vendida y revendida por cualquiera sin contar con el verdadero dueño, dado el funcionamiento de la justicia marroquí.

GACETILLAS

La apreciable familia del que en vida fué rico comerciante don Laureano Fernandez y Martínez recibió ayer con motivo de cumplirse el noveno aniversario de la muerte de aquel, múltiples manifestaciones de simpatía, que se reprodujeron en otras de duelo en las parroquias, en las que se celebraron misas por el eterno descanso del alma de dicho señor señor Fernandez (que de Dios goce).

A los señores Fernandez, hijos del finado reiteramos nuevamente la expresión de nuestro sentimiento. Ayer celebró su primera misa en la parroquia de San Lorenzo el joven y virtuoso sacerdote don Eugenio Oroz y Orbaiz, cuyo acto resultó muy solemne y se vió muy concurrido.

Felicitemos al nuevo sacerdote y a su familia, deseando a aquel las gracias del Cielo para el mayor acierto en el desempeño de su sagrado ministerio. La noche-buena en Pamplona transcurrió sin que se registrara el menor incidente.

La niebla tan densa y pertinaz durante el día, fué disipándose a altas horas de la noche, quedando el ambiente limpio para la hora en que acabaron las Misas de gallo. Estas, a pesar de la glacial temperatura que hacia por las calles, se vieron muy concurridas.

En la Catedral ofició de Pontifical el Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis. Como noche especial, hubo tolerancia de todo, y no se registró el más pequeño escándalo. Los tenientes de alcalde, inspectores y guardias a sus órdenes merecen un aplauso por el celo desplegado.

Jerez de todas marcas y precios.—Dena-Ona. —6 En Huarte ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, la distinguida señora doña Estefanía Garmendia, madre política de don Buenaventura Haici, ilustrado médico de aquella villa, a quien como al resto de la familia enviamos nuestro sentido pésame.

Corbatería Trias, Plaza del Castillo 42.

Agradecemos en lo mucho que valen las tarjetas de felicitación de Pascuas que hemos recibido de algunas autoridades locales, como el Gobernador civil y el Alcalde, de entidades, colegas y amigos, a todos los cuales en estas líneas devolvemos en cortés reciprocidad su atento saludo.

Venta de cok.—CASA DE UTRAY. 5-2 El director de la Escuela de Comercio de Zaragoza, ha remitido al Rectorado la lista de los señores aspirantes a una ayudantía vacante en la citada Escuela.

Uno de los solicitantes es don Joaquín Mena Sarasate, abogado de esta ciudad. Nuestro amigo el conocido comerciante señor Urniza y su esposa han visto morir a su hijo José María, que ha subido al Cielo a los 4 meses de tiempo.

Les deseamos resignación cristiana suficiente para sobrellevar con paciencia la desgracia, solo compensable con la piadosa idea de que cuentan con un angel en el Cielo. Turrone de Mallorca, únicos en Pamplona.—Dena-Ona.

El domingo se publicó la primera y única amonestación para el matrimonio de la bella señorita Flora Jimenez con el joven santanderino don Jacinto M. Perez, que se unirán muy en breve en el indisoluble lazo. Les enviamos nuestra enhorabuena.

De viajes.—Se encuentra en esta capital procedente de Tafalla la bella y gentil señorita Margarita Alsúa. —Se encuentra en Zaragoza el joven y reputado médico de Cortes don Ramón Jimenez de Azcarate.

—Después de pasar breves días en esta capital, ha salido para Larrainzar (Ulzama) su pueblo natal, la bella señorita María Espelsoñ. —Se encuentra en esta capital don Faustino Iraizoz, de Vera, con su distinguida esposa. Camisería Trias, Plaza del Castillo 42. x 10-7

Los dos pasados días de Pascua, se ha notado gran animación por la población, sobre todo anteayer, que la temperatura contribuyó además a ello. En cambio, ayer, como desde anteayer al atardecer, se pasó todo el día lloviendo, restando animación a las calles, pero congregando mucho público en los espectáculos, círculos y cafés.

Ambos días el paseo del mediodía fué amenizado por bandas militares en la plaza de la Constitución. Los mejores champagnes.—Dena-Ona. El laborioso y laureado «Orfeón Pamplonés» celebró anoche en su salón de fiestas, otra de las muchas é interesantes veladas que viene celebrando frecuentemente con general aplauso de todas las personas, que tienen ocasión de apreciar el celo que despliega nuestra masa coral para proporcionar gratuito y solaz esparcimiento a los socios protectores y sus familias.

La velada de ayer resultó muy brillante. Se compuso de tres partes: la primera y tercera dedicadas al arte teatral, poniéndose en escena el juguete «Las codornices» y el sainete «El contrabando», en los que se revelaron como verdaderos actores y cosecharon muchos aplausos las señoritas Osés (R), Munarriz (F.) y Pastor, y señores García, Iriarte, Menaya, Echeverría, Ajarraute, Zabala, Alegría, Elizondo, Luzan, Alvarez y niño Zalategui.

La segunda parte estuvo a cargo del Orfeón, coro mixto y orquesta, y con decir que todos ellos pusieron a contribución su gran valía, está hecho el mayor elogio. La concurrencia, muy numerosa por cierto, salió complacidísima de la velada, tributando mil plácemes al incansable Orfeón y a todos los que en él laboran en una y otra forma.

La capilla de la Virgen de la O estuvo ayer abierta durante todo el día, y expuesta dicha imagen a la adoración de los fieles que concurrieron en gran número.

Nuestra información

MADRID 25.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

De la región Alava

Vitoria 25 (9 noche.) Electras fusionadas Hoy han celebrado juntas generales de accionistas las sociedades de electricidad «Compañía Vitoriana de Electricidad» y «Compañía eléctrica» con objeto de estudiar las bases propuestas para verificar la fusión de ambas sociedades.

Las gestiones al efecto practicadas van por muy buen camino, y creése que pronto será un hecho dicha fusión. El tiempo El mal tiempo que hemos tenido estos días ha restado la indispensable animación por las calles.

La gente se ha repartido por los espectáculos y cafés. El corresponsal. Guipúzcoa San Sebastian 26 (9 noche.) Nota del día Todo el día ha transcurrido bajo una pertinaz y molesta lluvia que ha alejado a la gente de los paseos.

Para que nada faltase también el frío se ha dejado sentir con intensidad. La gente se ha refugiado en los cines, en los cuales se han contado las entradas por llenos. Con motivo de la festividad de ayer, hoy no se han publicado periódicos, siendo esto

causa de que la carencia de noticias sea absoluta. Plaza vacante Mañana comienzan en el Ayuntamiento las oposiciones a la plaza vacante de jefe del negociado de Gobernación municipal. Sos bastante los aspirantes a la misma.

Aún colea Sigue pendiente la etención pública del último sorteo de la Lotería que favoreció a esta capital con el segundo premio. Poco a poco van saliendo modestos participantes, que ahora se encuentran con unos miles de reales.

Aún faltan muchos interesados en el premio, aunque en pequeñas proporciones. Un naufragio En la costa y muy cerca de esta capital ha naufragado el vapor «Bernardino», cuya tripulación fué salvada tras grandes y desesperados trabajos.

El corresponsal. Vizcaya Bilbao 26 (10 noche.) La Bolsa Con motivo de la festividad de estos dos días, no se han efectuado operaciones en la Bolsa.

Elecciones tumultuosas Ayer se efectuaron las elecciones parciales por los distritos de Castro Urdiales y Laredo. Las elecciones dieron lugar a una enconada lucha entre los opuestos bandos políticos.

Unos y otros sacaron a relucir armas y ron días pasados unos enmascarados con ánimo de robar, pero al ver que dicho Alvarez, con gran serenidad les hacia frente y zo, aquellos dispararon las armas que llevaban y huyeron desfavoridos.

Se practican activas pesquisas para dar con tan valientes (!!) malhechores. El Juzgado instruye diligencias. En la inspección de vigilancia gubernativa se halla recogida una cartera a disposición del que la haya perdido, que ayer fué encontrada en la vía pública.

Pavos franceses.—Dena-Ona. El Juzgado de instrucción de esta capital ha incoado sumario contra Bonifacio Menguña é Higüino Betelu, que sustrajeron un saco con 3 ó 4 robos de castañas al vecino de la calle Mayor don Ramon Izco, y trataron de venderlo a otro individuo.

En el cine Belloch debutaron el domingo dos artistas «Les Estradas»; é un transformista muy trabajador y con muy buena voluntad, que saca todo el partido posible a los personajes que reproduce. No es una notabilidad, pero hace un trabajo muy discreto.

Fué aplaudido lo suficiente para decir que su trabajo ha gustado. Este acreditado cine ha tenido los dos pasados días unos llenos exorbitantes. Las películas exhibidas fueron muy interesantes y originales.

Piñas al natural y turrone legítimos y uva moscatel. 39 Zapatería 39 3-3 Si señor; J. Lorente vende el calzado más elegante, duradero y económico, lo construye a mano en los talleres de su casa. Hacen falta oficiales; mayor 9 y Campana 4. —18

Guantería Trias, Plaza del Castillo, 42. Recomendamos para el lavado de ropas el jabón Calatrava. Se halla de venta en todos los comercios de ultramarinos. Unico fabricante, Gervasio Alfaro.—FITERO. —21

Frutas en licores, venta únicamente en—Dena-Ona. —6 Por el interés que tienen para muchos pueblos de esta provincia, copiamos a continuación los precios de los cereales que se pusieron a la venta anteayer en Zaragoza:

Trigos: Catalán monte 1.ª, de 39'00 a 40'00 pesetas el cahiz ó sean los 179'00 litros. Hembrilla id., de 36'00 a 36'50 id. id. Huerta, de 35'00 a 35'50 id. id. Maiz, de 21'00 a 23'00 los 187 litros. Cebada simente, de 20'00 a 21'00 id. id. id. corriente, de 17'00 a 18'00 id. id. Avena, de 14'00 a 14'50 id. id. Habas, de 24'00 a 25'00 id. id. Harinas: 1.ª fuerte, de 33'00 a 39'00 pesetas los 100 kilos.

1.ª Entrefuerte, de 36'00 a 37'00 id. id. 1.ª Blanca, de 35'00 a 35'50 id. id. 2.ª Fuerza, de 32'00 a 33'00 id. id. Tercera, de 20'00 a 22'00 id. id. Salvados: Cabezuela, de 9'00 a 10'00 pesetas los 180 litros. Menudillo, de 4'00 a 4'25 id. id. Salvado, de 3'50 a 3'75 id. id. Tástara, de 3'50 a 3'75 id. id. Sin envase.

Para curar un resfriado en un día tome Lazativo bromo-quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 56-15 Fumad el papel JOB O DEJAD DE FUMAR —53 (a)

VEASE EN CUARTA PLANA Información telefónica del domingo

garrottes, acometiéndose furiosos con ellos. Se registraron varios heridos. Los grupos asaltaron el distrito tercero de Laredo, destruyendo la urna electoral. Igual hazaña efectuaron las masas en el colegio de Marra.

Entre los detenidos figura un tal Armando Alderqui, a quien se señala autor de la ruptura de la urna del distrito 3.º de Laseo. Los ánimas se hallan muy excitados, habiéndose reconcentrado bastantes números de la benemérita en dichos puntos.

Es casi seguro que mañana se vuelvan a celebrar estas elecciones, que, por lo que le he relatado, fueron ayer declaradas nulas. El corresponsal. MADRID

Canalejas Al visitar hoy los periodistas al señor Canalejas, le han encontrado poco comunicativo. El presidente del Consejo de ministros ha dicho a los periodistas que la elección de diputado a Cortes, verificada en Laredo, ha ocasionado algún disturbio.

El señor Canalejas ha pasado la mañana haciendo visitas. Concejal socialista El señor Francos Rodríguez ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, interesándose por la libertad del concejal socialista Barrio, detenido en Astorga.

El señor Merino ha manifestado acerca de este asunto que dicho concejal ha estado detenido muy poco tiempo, siendo puesto en libertad sin tardanza. Parece que el viaje del señor Barrio estaba relacionado con el proyecto de una

Para los agricultores

La Compañía Navarra "Abonos Químicos," de Pamplona, ha establecido para mayor comodidad de los agricultores un depósito en la CALLE NUEVA, NUMERO 20, planta baja.

En dicho depósito encontrarán

Abonos completos especiales para viñas

Nitrato y amoniaco: sulfato y cloruro de potasa; escorias Thomas

Sulfato de cobre inglés, legítimo marca "Dos manos,"

Azufre flor y sublimado

Todo de las primeras marcas del mundo y garantizado

Pamplona, calle Nueva, número 20, planta baja

huelga de obreros ferroviarios y con la convocatoria hecha para tratar de ese asunto.

Elecciones

De los datos recibidos acerca de las elecciones de diputados a Cortes celebradas ayer en varios distritos, datos que parecen definitivos, resulta que han triunfado en Ferrol el liberal don Daniel Lopez contra el conservador señor Milia; en Orense el señor Revillagigedo, conservador; en Laredo el conservador señor Aznar, y en Becerrea el señor Calleja.

¿Crisis?

Los ministros de Gobernación y Fomento han tenido una larga conferencia con el señor Canalejas.

En los círculos políticos se da por cierto que esa conferencia ha tenido relación con la próxima crisis, que se viene anunciando.

De Marina

Ha salido del puerto del Ferrol el «Giralda», conduciendo al comandante general de la escuadra.

Poco después ha salido el crucero «Reina Regente».

El viaje de esos buques tiene por objeto hacer experiencias de radiotelegrafía.

Un despacho oficial de San Sebastián dice que a la entrada de la bahía de Orio ha embarrancado el pailebot «Bernardita», salvándose la tripulación y el cargamento.

Crónica regia

El Rey ha marchado a Riofrío, acompañándole el príncipe de Battenberg y el marqués de Viana.

El objeto de ese viaje es una cacería, y regresarán esta noche.

El día 31 del corriente se verificará en Palacio un concierto, al cual está invitado el cuerpo diplomático.

Una protesta

Don Pablo Iglesias ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar por la detención del concejal socialista de Madrid don Vicente Barrio, efectuada en Astorga, cuando regresaba de un viaje de propaganda societaria por Galicia.

La "Gaceta,"

La de hoy publica varios Reales decretos de distintos ministerios, de que dimos noticia cuando fueron firmados, muhos nombramientos de catedráticos y profesores y las vacantes de varios títulos.

Los lerrouxistas

Barcelona.—Continúa siendo objeto de comentarios el recibimiento hecho al señor Lerroux.

Hoy se ha verificado en la casa del pueblo un mitin en honor de Lerroux.

En Olot ha habido un mitin radical, en el que se ha clamado contra los republicanos unionistas.

Hoy ingresarán en la cárcel los propagandistas radicales Jaime Durá y Antonio Ferreros, reclamados por la autoridad militar.

Zaragoza.—Los radicales han celebrado un mitin de protesta contra el señor Azcarate y de adhesión al señor Lerroux, asistiendo algunas mujeres.

Sevilla.—En la casa del pueblo se ha verificado un mitin de adhesión a Lerroux.

Los oradores han censurado la conducta de ciertos republicanos; estos han protestado, y se ha producido un tumulto que ha degenerado en colisión a palos y bofetadas, en la cual han resultado contusos varios de uno y otro bando.

La policía ha intervenido y ha suspendido el acto.

Gresca electoral

Valencia.—En el pueblo de Cuart se han suspendido las elecciones de concejales a consecuencia de alborotos que han hecho precisa la intervención de la benemerita.

Se han verificado detenciones.

Regreso del Rey

Los siete de la tarde ha regresado S. M. el Rey y cuantos personajes le acompañaron, de la cacería de Riofrío, en la cual pasaron muy buenos ratos los cazadores.

El baile en Palacio

Mañana a las nueve y media de la noche

comenzará en el Palacio Real el siguiente baile organizado por S. M. la Reina Victoria, y para el cual se han hecho centenares de invitaciones.

Será una fiesta extraordinaria y memorable.

Bautizo de una Infanta

La infantina María, hija de S. S. AA. los infantes doña Luisa de Orleans y don Carlos de Borbón, será bautizada en el palacio de Oriente el día 30.

Serán padrinos de la infantina la reina doña Cristina y el infante don Raniero de Borbón, hermano del infante don Carlos.

La detención del compañero Barrio

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que le preguntaron cuáles fueran las razones que motivaron la detención del señor Barrio, lo siguiente, poco más ó menos:

El concejal socialista de Madrid señor Barrio estaba realizando una campaña de agitación entre los ferroviarios, a los cuales excitaba para que se movieran contra las compañías.

De esta campaña tenía conocimiento el Gobierno.

A ella obedeció la visita que hizo el señor Barrio a Astorga.

En esta ciudad el concejal socialista del Ayuntamiento de Madrid reunió a los obreros ferroviarios, y a puerta cerrada, y sin el necesario permiso de las autoridades, los reunidos pronunciaron discursos violentos contra las Compañías ferroviarias.

El Alcalde de Astorga se enteró de que los ferroviarios estaban reunidos en mitin clandestino, y detuvo al organizador del acto, que era el señor Barrio, el cual, por orden del Gobernador civil de Leon fué conducido a esta ciudad, siendo puesto luego en libertad.

Esto es todo.

Conferencia

Hoy han celebrado una larga conferencia los señores Merino y Urzaiz.

Dícese que esta conferencia tuvo importancia política, pero se desconocen los fundamentos de esa sospecha.

Huelgas

En Huelva

Las noticias que se reciben de Huelva dicen que la huelga de descargadores de carbon sigue preocupando seriamente a las autoridades.

Como huelgan todos los descargadores del puerto hoy han tenido que prestar este servicio los obreros de las minas de Riofrío y los tripulantes de los barcos surtos en el puerto.

Hay mucho disgusto entre obreros de otras clases, y se teme que poco a poco se llegue a la huelga general.

En Zaragoza

Están en huelga los ganaderos de Zaragoza.

Una comisión de huelguistas ha visitado al Gobernador para entregarle una fórmula de arreglo que someten a la consideración de los patronos.

La Pedrera obrera, según las últimas noticias, tiene el propósito de hacer causa común con los huelguistas.

Disturbios en elecciones

El señor Merino nos ha dado noticia de lo ocurrido en las elecciones de Gijón, Laredo y Becerrea.

En primer lugar nos dijo que no es cierto que en Gijón hubiera prestón el gobierno en favor del candidato liberal.

Las autoridades han estado absolutamente neutrales en todas partes.

En Laredo han ocurrido disturbios, pero no tienen culpa de lo ocurrido los candidatos, sino algunos de sus electores.

A Laredo fueron gente de Santander y Bilbao, y no ciertamente a votar.

Excitados los ánimos hubo palos en abundancia, fueron hechas añicos dos urnas y resultaron varios heridos de palo.

En Becerrea según las noticias recibidas en Gobernación se constituyeron ilegalmente algunas mesas.

Un banquete

El ministro de Estado obsequiará el día 2 de Enero con un banquete al Cuerpo diplomático.

El banquete será servido en el salón de Embajadores del ministerio, y lo presidirán las señoras de Canalejas y García Prieto.

Asistirán los diplomáticos con sus señoras.

Los Reyes tendrán representación en esta fiesta.

La duquesa de San Carlos representará a la Reina y el marqués de la Torrejilla representará al Rey.

Desórdenes en Castellón

Castellón.—A la hora en que los fieles seían de la misa parroquial en la iglesia mayor, un grupo de jóvenes radicales se plantó en la puerta.

Los jóvenes radicales iban cargados de unas hojitas impresas que escribe el señor Nakens, que se titulan «hojas piadosas» y que están llenas de insultos a los católicos y de burlas contra la Iglesia.

Los fieles indignados ante aquel reparto rompían las hojas.

Algunos insultaron a los repartidores, y uno trató de arrebatar a un joven un manojo de impresos.

Entonces se produjo un escándalo enorme.

Hubo palos, bofetadas y un tiro, que no se sabe de dónde partió.

Enardecidos unos y otros golpeáronse en una gran confusión hasta que la Policía intervino.

Resultaron varios heridos y contusos de los dos bandos.

Fueron detenidos tres radicales y un católico.

A los cuatro les fueron recogidas armas de fuego.

Dos de los radicales fueron puestos en libertad.

Los ánimos están muy excitados.

Un manifiesto

«El Correo Español» publica hoy un manifiesto dirigido a los carlistas por el señor Felid.

Ensalza en este documento la labor realizada por la minoría combatiendo la ley del Candado, y la cooperación que prestaron a carlistas e integristas las entidades y muchísimas personalidades católicas.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 22	Día 26
Deuda perpetua 4 por 100 int.	85'05	85'20
Idem id. pequeños.	86'80	87'00
Idem fin próximo.	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100.	101'15	101'05
Amortizable nuevo.	92'00	92'10
Acciones del Banco de España.	460'00	461'00
Id. de la C. A. de Tabacos.	351'00	350'00
Azucareras preferentes.	51'00	00'00
Id. ordinarias.	16'00	00'00
Obligaciones.	81'00	00'00
Banco Español del Rio de la Plata.	483'00	490'00
Cambios sobre París (tanto por ciento).	7'25	7'30
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27'10	27'11
París, Exterior español.	95'01	95'30

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el interior a 85'20; el id. fin próximo a 87'00; los francos a 7'31; las libras a 27'10; el amortizable a 101'05; París 95'30.

MENCHETA.

Madrugada

Sin consumos

Madrid 27 (3 madrugada).

Vigo.—El Gobierno ha autorizado al Ayuntamiento para establecer el impuesto llamado de huecos, que sustituirá al de consumos.

Por virtud de esta autorización el primero de Enero quedarán suprimidos los fieltos en Vigo.

En la población reina júbilo general y extraordinario.

Los concejales son objeto de ovaciones.

De varios pueblos próximos vendrán co-

misiones para felicitar al Ayuntamiento de Vigo por su triunfo.

MENCHETA.

Inglés y persas

Madrid 27 (3,15 madrugada).

Londres.—Se han recibido noticias de Buchire, puerto importante del golfo pérsico, dando cuenta de un combate sangriento que sostuvo la tripulación del crucero inglés «Hyacin» contra los indígenas.

Los marinos ingleses desembarcaron para perseguir un contrabando y tuvieron que luchar fuertemente con los indígenas.

Del combate resultaron muertos 41 indígenas y dos marinos ingleses.

MENCHETA.

Detenciones en Lisboa

Madrid 27 (3,15 madrugada.)

Lisboa.—Han sido detenidos el ex presidente Luciano Castro, el ex ministro Pimentel y diez exdiputados, que pertenecieron al Consejo de administración del Crédito Lisboense.

Fueron puestos en libertad mediante fianza de 10 millones de pesetas.

MENCHETA.

Casas en Pamplona

Se venden las de los números diez y doce de la calle de San Francisco.

Informará el notario de la misma ciudad don Juan Miguel Astiz. 5-4

¡Zapateros!

Se admiten cuantos se presenten para construir calzado para el Ejército en la zapatería de Félix S. Isasúe, Independencia 10 y Barreiros 10, Vitoria. 30-25

Pérdida

De una alianza, con fecha grabada. El que la tenga puede traerla al Administrador de este periódico y se le gratificará con todo su valor. 5-5

Aviso

Se ha trasladado la imprenta de la señora de Velandia a los números 20 y 22 de la calle de San Nicolás, donde ha introducido grandes mejoras en su taller, ofreciendo la confección de toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

También se ha recibido un buen surtido en postales para Navidad y Año Nuevo; hay existencias en objetos de escritorio y efectos comerciales. 10-9

Ganaderos

Si queréis engordar vuestro ganado con economía y que dé mucha leche las vacas, acudir a la fábrica de licores y jarabes de Cordovilla y obtendréis pulpa fresca de remolacha al precio de dos pesetas carretada. (a) 15-7

TOS

bronquitis, gripe, asma, coqueluche, curada ó aliviada con un solo paquete de Caramelos de heroina balsámicos.

Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica.—2 reales paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona.

Para los catarros

fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los Caramelos de bálsamo de Iolá y acónito.—Un real paquete.—Farmacia de Negrillos.—Pamplona. —3 (a)

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELIJA Y BANGÜESA

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pesetas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Circos papeles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a vuestras Sucursales y vice-versa. Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en pesetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Cofres de alquiler

Se venden

dos parejas de bueyes en buenas condiciones para el trabajo. Para informes dirigirse a don Antonio Rico, Vergalijo. 3-1

A señoras

Se ceden habitaciones en Nuestra Señora de la Luz. Hay oratorio. Honorarios desde 2,50 pesetas incluso comida. Calle del Barco, número 8, Madrid. 4-1

Señora

de cuarenta años, desea colocarse de ama de gobierno con señor solo ó casa de poca familia. Informarán calle San Saturnino, 10, 4.º 4-1 p

Guarda

Se encuentra vacante en Berbinzana el cargo de guarda rural con dos pesetas diarias y varios provechos. Los aspirantes solicitarán el cargo en el término de la presente semana al Ayuntamiento.

Berbinzana 26 de Diciembre de 1910.—La Corporación y en su nombre Sabas Rada, Secretario. 3-1

Venta de bienes

A las once del día 10 de Enero de 1911 se venderán en pública y extrajudicial subasta, en la Notaría de don Salvador Echaide, Paseo de Valencia, núm. 20, piso 1.º, los bienes procedentes de la testamentaría de don Gaspar Echeverría, á saber:

FINCA EN PAMPLONA

La casa núm. 50 de la calle de Zapatería: produce de renta anual 5.000 pesetas y servirá de tipo para la subasta la cantidad de 125.000 pesetas.

FINCAS EN ASIAIN

Lote 1.º Una casa con dos habitaciones, una para el colono y la otra casa, independiente, de recreo, con jardín y patios anejos, y 121 robados y 4 almutadas de tierra, ó 10 hectáreas, 89 áreas y 38 centiáreas, por el tipo de 14.200 pesetas.

Lote 2.º 134 robadas de tierra, ó sean 12 hectáreas, 3 áreas y 93 centiáreas, por el tipo de 8.300 pesetas.

FINCAS EN PUENTE LA REINA

Una casa en la calle Mayor, núm. 42, con graneros, bodega y cubaje y corral descubiertos y 26 fincas rústicas en huertas y tierra blanca: producen todas la renta anual de 654 pesetas y servirá de tipo el de 15.500 pesetas.

FINCAS EN GORRAIZ

Ocho casas con sus correspondientes haciendas arrendadas por igual número de colonos que pagan de renta anual 415 robos de trigo, por el tipo de subasta de 57.100 pesetas.

FINCAS EN SARRIGUREN

Ocho casas con sus correspondientes haciendas arrendadas por igual número de colonos que pagan de renta anual 445 robos de trigo, por el tipo de subasta de 61.200 pesetas.

FINCAS EN GREZ

Una casa y 235 robadas de tierras anejas á la misma, ó sean 26 hectáreas, 50 áreas y 44 centiáreas: producen de renta anual 62 robos de trigo. Servirá de tipo para la subasta el de 8.600 pesetas.

FINCAS EN LIZOAIN

Una casa y 123 robadas de tierras anejas á la misma, ó sean 11 hectáreas 5 áreas y 9 media centiáreas; producen de renta anual 25 robos de trigo y servirá de tipo para la subasta el de 3.500 pesetas.

FINCAS EN TIEBAS

25 fincas rústicas que producen la renta anual de 40 robos de trigo y servirá de tipo para la subasta el de 5.500 pesetas.

Los títulos de pertenencia, inscritos en los Registros de la propiedad, estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Pamplona 21 de Diciembre de 1910.

22, 27, 30 D y 1, 4, 7, 8 y 10 E

Arriendo de hierbas

Se arriendan las del monte de Sora, situado en el término municipal de Castellón de Valdejasa, provincia de Zaragoza, por tiempo de tres años, á partir del once de Mayo de mil novecientos once y precio anual de QUINCE MIL pesetas en alza.

Dicho monte ó coto redondo tiene de cabida nueve mil quinientos treinta y cinco cahices de tierra, equivalentes á cinco mil cuatrocientos cincuenta hectáreas; tiene en su interior siete pardenas de encerrado ganado con sus serenos, cubiertos y cabañas; un corral serenido, y veintitres balsas y pozos para abrevar ganados y caballerías.

Hasta el treinta de Enero de mil novecientos once, á las diez en Zaragoza, notaría de don Gregorio Rufas, calle del Cuatro de Agosto, números 7 y 9, piso principal, se admitirán las proposiciones, en pliego cerrado, de los que deseen arrendar el indicado monte.

Llegado el día 30 de Enero de 1911, á las diez, el administrador en Zaragoza del propietario de la finca, procederá a la apertura de los pliegos ante dicho notario, ó quien le sustituya, y adjudicará el arriendo al que mejor precio haya ofrecido, advirtiéndose que si se presentaren dos ó más proposiciones iguales, el mismo administrador optará por la que le parezca.

El pliego de condiciones del arriendo obra en la expresada notaría, donde puede verse.

MODELO DE PROPOSICION

D. . . . (nombre y dos apellidos, profesión, estado y vecindad) enterado de las condiciones de arriendo de las hierbas del monte de Sora, las acepta, ofreciendo el precio anual de. . . . (aquí la cantidad en letra).

Lugar, fecha y firma.

25 27 28 29 30 D 5 12 15 20 24 25 26 27 E

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 25 (6 y 11 noche).

Capilla pública

La capilla pública de hoy en Palacio ha estado brillantísima.

Las galerías del regio alcázar estaban atestadas.

En la comitiva del Rey iban: El Rey con uniforme de Lusitania y cruzado el pecho con la banda de la gran cruz del Mérito Militar.

La Reina Victoria, luciendo elegantísimo vestido color heliotropo, y adornada con ricos brillantes y tocada con mantilla negra.

La infanta Teresa de blanco, la infanta Isabel de gris claro, y los infantes don Fernando y don Carlos de uniforme.

En la comitiva de la Reina Cristina iban: La Reina que lucía elegante vestido gris; la duquesa de la Conquista; la marquesa de Aguilar de Inestrillas; marquesa de Aguilar de Campoo; duque de Tor, general Ezpeleta, etc.

Ofició el señor Obispo de Sion, y asistió al solemne acto, ocupando un lugar en el presbiterio el Obispo brasileño señor Ponso Alegre.

Cantáronse primorosos villancicos.

En la comitiva figuraban los duques de Tameses, conde de Urgel, Torrearias, Bailen, Leceña y Bivona.

Asistieron muchísimas damas elegantísimamente y ricamente ataviadas.

Los republicanos

En cuanto regresen á Madrid los señores Alvarez (D. Melquíades) y Soriano se reunirá el comité de unión republicano-socialista para aprobar la conducta de los señores Azcárate é Iglesias en la cuestión planteada, en el Par-

lamento á propósito de los abusos cometidos en la administración municipal por la mayoría lerrouxista del Ayuntamiento de Barcelona.

Se acordará que el señor Esquerdo y otro cuyo nombre no ha sido citado aún, sustituyan en el comité á los señores Lerroux y Sallias.

Los jóvenes radicales se han renido hoy en un tin para protestar contra la conducta que observaron los Sres. Azcárate é Iglesias respecto del Sr. Lerroux.

Aquellos dos señores fueron tratados con dureza por los oradores; al Sr. Lerroux le llamaron jefe del partido republicano verdadero.

Catástrofe evitada

Esta mañana estuvo á punto de ocurrir frente á Palacio una catástrofe.

En un automóvil de 60 caballos del conde de la Maza estaban el chauffeur del conde y el chauffeur del marqués de la Torreccilla.

Al volante estaba el chauffeur del conde. Al arrancar con gran ímpetu, por razón de su poder, el vehículo, el chauffeur sufrió un accidente, y el coche fué disparado en dirección á la masa de personas que frente á Palacio presenciaba el paso de los personajes que iban á la capilla pública.

El chauffeur del marqués observó que su compañero no guiaba, le vió rígido y echándose sobre el volante y las palancas desembragó y frenó haciendo que el auto quedase parado á pocos metros de la gente.

El chauffeur del conde de la Maza fué llevado en el mismo auto á la casa de socorro donde se consiguió que reaccionara.

El chafeur del marqués de la Torreccilla, que se llama Manuel Posada fué felicísimísimo. Además será recompensado.

Regalo al Príncipe

La Princesa Beatriz de Bittenberg ha regalado á su augusto nieto el Príncipe de Asturias don Alfonso una preciosa jaqueta de pura raza escocesa.

El jefe de las caballerizas llevó la jaqueta de las riendas á la antecámara de la Reina Cristina donde anoche se celebraba la fiesta de Noel en honor de los infantitos, y SS. AA. en viendo aquella jaqueta como un juguete movieron una alegre algazara.

Lerroux en Barcelona

Barcelona.—A las diez y media llegaron á Barcelona los señores Lerroux é Iglesias (D. Emiliano).

Esperaban al jefe los concejales radicales y muchísimos partidarios del señor Lerroux, que le vitorearon y aclamaron.

Valencia en fiestas

Valencia.—Las fiestas de la Navidad están animadísimas.

El día en Madrid

Estamos metidos en una niebla espesísima y fría.

Los centros políticos han estado desiertos. Los teatros, cafés, cines, etc., han hecho hoy su agosto.

—Ha continuado la recogida de pobres y golfos.

Aquellos que se encuentran en estado de trabajar son empleados en distintos servicios municipales.

Otros son llevados á asilos.

—Hoy solamente se han publicado «El País» y «La Correspondencia de España» por la mañana, y el «Heraldo» y «El Radical» por la noche.

A tiros en un penal

Barcelona.—En el penal de Figueras ha ocurrido un suceso verdaderamente horrible.

Un penado que había pasado la noche limando los hierros de la ventana de su celda, consiguió romperlos antes de amanecer.

Un guardia de la cárcel se dió cuenta de la maniobra cuando ya tocaba á su fin y dió cuenta de lo que ocurría al cabo de la guardia Martín Xifré.

El cabo, puesto sobre aviso, vió que una sombra se deslizaba por la muralla y disparó un tiro sobre ella.

El disparo fué contestado con otro, de revolver, que hizo sobre el cabo aquel penado.

Tan certero fué el disparo del penado que el cabo Xifré cayó muerto, porque la bala le había atravesado el corazón.

Al oír las detonaciones se juntaron varios soldados de la guardia, los cuales hicieron fuego sobre el penado que huía.

El penado contestaba á las descargas disparando tiros de revolver sobre los soldados, uno de los cuales cayó herido.

Después de un buen rato de persecución el penado cayó herido en poder de los soldados que le perseguían.

Tenía atravesada una pierna, y al ser apesadado pedía llorando que no le mataran.

Se llama Vidal Gil y estaba castigado por robo y homicidio.

Ha sido sometido á procedimiento sumarísimo.

Una desgracia

Barcelona.—En el cuartel de San Agustín ha ocurrido hoy una desgracia.

Dos artilleros se encerraron en un cuarto en el que había un brasero.

Durmieron los soldados, y á la mañana fueron hallados uno muerto y el otro gravemente atacado por la asfixia.

Detencion comentada

Atorga.—Esta mañana llegó á esta ciudad el Secretario de la Asociación de ferroviarios don Vicente Barrio, concejal del Ayuntamiento de Madrid.

Al enterarse de su llegada visitaron varios empleados del ferrocarril, y estando en la visita llegó la Policía, que, por orden superior, detuvo al señor Barrio, que en el primer tren fué conducido á León.

Nadie sabe á qué obedece esta detención.

De Canarias

Las Palmas.—Se ha desencadenado sobre estas islas, y especialmente sobre esta Gran Canaria un temporal espantoso.

Los barcos que estaban al paio tuvieron que refugiarse precipitadamente al abrigo del puerto.

Los montes de San Mateo y Valsequillo están cubiertos de nieve, y por los barrancos bajan torrentes que devastan los campos.

El huracán ha arrancado de cuajo muchos árboles.

MENCHETA.

POR TELÉFONO

Una catástrofe

Madrid 26 (2'13 madrugada.)

Paris.—En Nogent le Rotron, ciudad no lejana de Paris, un tren expreso arrolló en un paso a nivel a un automóvil.

De las diez personas que iban en él, seis quedaron desgrazadas y tres gravemente heridas.

MENCHETA.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

La piel y la sangre

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Heimos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico de Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso.

Eczemas, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos laríngeos, sycosis de la barba, coemzenones, llagas, varicosas, eccemas varicosas de las piernas, enfermedades sífilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra trasformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta 16).

Acaba el Sr. RICHELET, de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios, á todas las personas que le pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito General:—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyola, 9 (esquina), San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentin Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una paqueta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

De vents en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 27 Martes.—San Juan, Apostol y Evangelista.—Después de haber estado por orden de Domiciano metido en una tina de aceite hirviendo, de donde salió más robusto y rejuvenecido, escribió el Evangelio y tres cartas llenas de piedad. Gobernó la iglesia de Efeso, y á este su amado discípulo encomendó Jesucristo desde la cruz el cuidado de su querida madre. A los cien años le sacó el Señor de esta vida el de 104.

UNICOS

Oficio de San Juan con rito doble y color encarnado.
En la Catedral.—A las 9 Horas menores y misa.
A las tres vísperas, completas, rosario, matines y laudes.
A las 5 y media rosario de los esclavos.
En San Saturnino.—De 3 y media á 4 y media Cuarenta Horas.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14—2.
San Lorenzo.—Mayer 75—2.
San Nicolás.—San Antón 26—2.
San Juan Bautista.—Navarrería 35—2.
San Agustín.—San Agustín 8—3.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA

Cotización de ayer

Deuda provincial al 4 por 100. Id. municipal al 3 y 1/2 por 100.	103.50
Crédito Navarro	
La Papelera Española	
Fábrica del Bidasoa (Vera)	
La Vinícola (Campanas)	
Tejería Mecánica Pamplonesa.	
Bañerío de Beletu.	
Aguas de Arteta	
Café «Iruña»	45
La Agrícola 1ª serie liberadas. Id. 2ª 10 por 100 desembolsadas	
Electra Pamplonesa.	
La Vasco-Navarra	
Idem. completamente liberadas.	
Electra Bidasoa	
La Actividad, acciones 100 ptas. Id. de 250 con 16.º de desembols	
Electra «Iraty»	
La Vasconia	
Burlada y Belascoain	
Electra del Keiles	
Electra Industrial Española.	102
Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas	
La Industrial Sanglesina	
Noria-Bombas de Lodosa	
Arguina	
Cementos Portland (Olazagutia)	
Fábrica de Abonos Químicos.	132
El Iraty	

PRECIOS

Anterior. Ultimo.

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaer 12,0
Id. mínima de ayer 2,0
Altura barométrica á las 9 de ayer 720,7
Espacio recorrido por el viento en 24 horas en kilómetros 298

MERCADO DE CEREALES

28'13 litros (robo)	
	Pesetas
Trigo	5,55
Habas	4,40
Cebada	3,40
Avena	3,30
Mais	4,50
Beza	5,15

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:	
De causa pendiente	17
Arresto mayor	2
En expectación de marcha	13
En prisión correccional	59
Derechos	2
	98

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Verónica 1. Hombres 2.
Defunciones.—Joaquín María Urniza, de 4 meses de Pamplona, Calceteros 8.—Vicenta Goñi, de 2 años, de Pamplona, Mañeta 173.º.—Félix Menos, de 10 meses, de Pamplona, San Lorenzo 35.º.—Ángel Miquelví, de 11 años, de Aotz, Hospital civil.
Matrimonios.—Ninguno.

PASATIEMPOS

TRIANGULO NUMERICO

Remitido por «El héroe del panecillo»						
1	2	3	4	5	6	7
6	7	5	4	6	7	
3	4	5	5	7		
5	7	3	4			
7	5	7				
6	7					
3						

Sustituir los números por letras de modo que se lea lo siguiente:

- Nombre de varón.
- Pescado.
- Vehículo.
- En las montañas.
- Metal.
- Nota musical.
- Consonante.

BUZÓN

Como uno no tiene grandes ganas de escribir porque aún podemos decir que estamos en Pascuas, voy á contestar en pocas líneas á otros tantos cofrades que en estos últimos días me han remitido pasatiempos.
«El héroe del panecillo».—Su regular remesa de triángulos irá publicando, así como las charadas.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes.

En Madrid: Kiosco de don Patricio Luján frente al café de Fornos.

En Bilbao: Kiosco del Arsenal de María García.

En San Sebastián: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.

En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: Kiosco de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.

En Calatorra, don Julián Antoniazas, Centro de uscripciones.

«El rey del Cané».—Al turno sus charadas, aunque no las he revisado porque me inspiran buena confianza.

«L' Enfant».—No estoy conforme con sus ironías adulescentes, pero si con todo lo demás, quedando en turno su envío.

«Diana».—¡Bien por su triángulo que queda admitido.

«Un pinche».—Agrego á las admitidas sus últimas charadas.

Soluciones

Día 23.
Triángulo.—Mercuria.
Charada.—Navidades.
Tarjeta.—La tía de Carlos.
Han remitido soluciones exactas:
Al triángulo.—«Diana».

Al triángulo y charada.—«Un aficionado».

«Un pinche», «El rey del Cané», «Un panadero» ó «Iru lagunak».

Día 24.
Problema.—
Huevos de ganso 90
Id. de gallina 150
Id. de pato 210
450

Charada.—Novelesco.
Triángulo.—Carolina.
Al problema.—Emilio Pisón y «Miciú».

PRIMO DEL TODO